

публики Беларусь также можно отнести дальнейшие мероприятия по сокращению числа налогов путем их укрупнения или отмены некоторых, не приносящих значительных поступлений; создание рациональной системы льгот и отмены льгот, которыми в основном редко используются.

Так, например, можно объединить земельный и экологический налоги, определив регрессивную ставку, в зависимости от базы налогообложения (природные ресурсы, использование недр, земли, выбросы загрязняющих веществ); реконструировать смешанные и прочие налоги путем включения их облагаемую базу в состав основных налогов, с некоторым снижением ставки последних.

Одним из мероприятий является освобождение фонда заработной платы предприятий от высокого уровня налогообложения, который не позволяет обеспечить должный уровень оплаты труда и увеличивает себестоимость продукции (товаров, работ, услуг). Оптимизация налоговой нагрузки на предприятия будет способствовать отказу предприятий от использования различных схем, как законных, так и незаконных, ухода от уплаты налога, что приведет к увеличению налоговых поступлений в бюджет страны.

В целом все это позволит повысить уровень качества налоговой политики Республики Беларусь.

УДК 338.28

ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ИННОВАЦИОННЫХ КЛАСТЕРОВ

Володько О. В., канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры
экономики и организации производства

Володько Л.П., канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры
высшей математики и информационных технологий

Полесский государственный университет
г. Пинск, Беларусь

Основными факторами, влияющими на формирование инновационных территориальных кластеров, является экономическое со-

стояние и количество функционирующих инновационно-активных организаций в областях Республики Беларусь.

Оценить возможность формирования инновационных региональных кластеров в Республике Беларусь за 2005-2015 гг. можно на основе таких экономических показателей, как чистая прибыль организаций и рентабельность продаж [1]. Наибольшая чистая прибыль и рентабельность продаж в период с 2005 года по 2015 год наблюдалась в Минской области, рентабельность продаж составляла в среднем 11%.

Проведенный анализ экономических показателей, отражающих способность предприятий формировать и развивать инновационные региональные кластеры, показал, что регионы Республики Беларусь имеют потенциал к развитию инновационной деятельности.

Немало важным фактором, влияющим на формирование инновационных территориальных кластеров, является количество функционирующих инновационно-активных организаций в областях Республики Беларусь [2]. Так, в период с 2005 г. по 2015 г. темп прироста количества инновационно-активных организаций в Республике Беларусь составил 13 %.

В Республике Беларусь необходимо формировать и развивать инновационные региональные кластеры в Гомельской, Витебской и Гродненской областях, так как финансовые показатели, характеризующие деятельность организаций в данных областях, представлены на достаточно высоком уровне, однако количество инновационно-активных организаций является низким. Необходимо развивать имеющиеся инновационные организации в г. Минске, Минской и Брестской областях. Этому может способствовать разработка национальной кластерной концепции страны, сетевое сотрудничество, а также развитие государственно-частного партнерства в инновационной деятельности. Отметим ошибки, которые препятствуют успешному становлению и развитию инновационных кластеров: неудачная продуктовая специализация кластера; чрезмерное вмешательство государства в управленческие и организационные процессы деятельности кластера; несоответствие инфраструктуры запросам конкретных компаний; низкий профессионализм привлекаемых к работе специалистов, недостаточное внимание к бизнес-

обучению научных сотрудников; второстепенное внимание к PR и формированию бренда кластера.

Решение указанных проблемных вопросов будет способствовать внедрению в управленческую практику идей, использования кластерной модели развития национальной экономики.

В качестве основных мероприятий, способствующих формированию инновационных территориальных кластеров в Республике Беларусь, следует выделить:

- выдачу субсидий субъектам хозяйствования для реализации программы развития кластеров региона;
- вовлечение государственных институтов в мероприятия по реализации развития кластеризации в стране;
- стимулирование государственных компаний, участвующих в региональных кластерах.

Список литературы

1. Регионы Республики Беларусь. Основные социально-экономические показатели городов и районов. Том 2 / И.В. Медведева // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. — Минск, 2016.
2. Наука и инновационная деятельность в Республике Беларусь / И.В. Медведева // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. — Минск, 2016.